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	Oktatási cél:
A kémia tanításának alapvető módszertani eljárásainak elsajátítása. Az iskolai gyakorlatok és a kémiai tanításához szükséges tanári és tanulói kísérletek elvégzése, a kísérletezés gyakorlatának, módszereinek elsajátítása.



	Ismeretkörök (heti bontásban):
Előadás:
1. Kémiai tantervek  2. A kémia hatékony tanításának fontosabb kérdései  3. A kémia hatékony tanításának fontosabb kérdései  4. Módszerek és eljárások, az oktatás elemei  5.  Módszerek és eljárások, az oktatás elemei  6. Kísérletezés a kémia órán, demonstrációs kísérletek  7. Kísérletezés a kémia órán, kivetíthető kísérletek  8. Kísérletek a kémia órán, tanulói, félmikro kísérletek  9. Csoportmunka megszervezése  10. Differenciált foglalkoztatások  11. Kémia tankönyvek, tématervek irodalom  12. Óratervek, tématervek készítése  13. A kémia óra típusai I.  14. A kémia óra típusai II.  15. A tanári ismeretátadás

Demonstrációs gyakorlatok
1. Bevezetés a laboratóriumi munkába, balesetvédelmi oktatás, csoport beosztás  2. Általános kémiai alapkísérletek (1). Anyagi rendszerek, diffúzió, oldhatóság  3. Általános kémia (2). Anyagszerkezet, Hess-tétel, reakciósebesség és befolyásolása  4. Kémiai egyensúlyok, redoxi reakciók, komplexek  5. Mikrotanítások és elemzésük (az általános kémiából eddig elvégzett kísérletekkel)  6. Mikrotanítások és elemzésük (az általános kémiából eddig elvégzett kísérletekkel)  7. Szervetlen kémia. Kísérletek a hidrogénnel és a halogénekkel.  8. Kísérletek a halogenidekkel és a halogének H-vegyületével  9. Mikrotanítások és elemzésük  10. Mikrotanítások és elemzésük  11. Az oxigén és vegyületei, a kén és vegyületei  12. Kísérletek SO2-dal, SO3-dal, H2SO3-val, H2SO4-val.  13. Mikrotanítások az oxigén, kén és vegyületeikből  14. Ismétlés, összefoglalás, felkészülés a gyakorlati vizgára.  15. Gyakorlati záróvizsga



	Felhasznált tankönyvek:

Mojzes János: Módszerek és eljárások a kémia tanításában. Tankönyvkiadó 1982,

Mojzes János Cs. Nagy Gábor : Kémia Tantárgypedagógia, Tankönyvkiadó, 1984

Középiskolai kémia tankönyvek, munkafüzetek, kísérletgyűjtemények

Rózsahegyi M., Wajand J.: 575 kísérlet a kémia tanításához, Tankönyvkiadó, 1991.

	Hallgató egyéni feladat típusai:

A kijelölt témában az évfolyamdolgozat elkészítése, határidőre benyújtása. 

A félév során egy mikrotanítás bemutatása

Évfolyamdolgozat:
1. Párhuzamos tankönyvek összehasonlító elemzése  2. A fogalmak egymásra épülésének és ismétlődésének struktúrája  3. Egy témakör tanításának kidolgozása  4. Újdonságok, érdekeltségek gyűjtése az iskolai tananyaghoz  5. Tartalom, módszer, eszköz kapcsolatának bemutatása egy témakör tanításaiban  6. Játékos kémiatanítás  7. Szakköri foglalkozás megtervezése  8. Általános iskolai eszközök tervezése és kivitelezése  9. Szemléltető eszközök tervezése és kivitelezése  10. Környezetvédelmi nevelés és a kémiatanítás kapcsolata

(5-5 pont válaszonként, összesen 50 pont)

Mikrotanítások témái (8. félév)
1. Oldódás  2. Kémiai átalakulások energiaviszonyai  3. Atomok szerkezete, ionizáció  4. Oldatok, koncentrációk  5. Oldószerek, oldás sebességének befolyásolása  6. Kémiai egyensúlyok befolyásolása  7. Oldódás energia viszonyai  8. A hidrogén  9. A kén  10. A kénhidrogén  11. Exoterm és endoterm reakciók, Hess tétele  12. A hidrogénperoxid

(5.pont)

Összesen 100 pont (évfolyamdolgozat + mikrotanítás)



	Vizsgakérdések, vizsgakövetelmények:

Évfolyamdolgozat, mikrotanítás- a demonstrációs kísérletekből gyakorlati vizsga letétele, - a félévi zárthelyi dolgozat megírása a kísérletezés módszertanából

Gyakorlati vizsga tételei (demonstrációs kísérletekből)

1. Ammónia és sósavgáz diffúziója,  Az oldhatóság függése az oldószer anyagi minőségétől  2. A Hess-tétel szemléltetése,   Katalizátor és inhibitor hatás a reakciósebességre.  3. A hőmérséklet hatása a kémiai egyensúlyra A nyomásváltozás hatása a CO2+ H2O  H2CO3 egyensúlyi folyamatra.  4. Egyensúly eltolása koncentráció változtatással (Bizmut-klorid hidrolízise) Komplex és csapadékképződési egyensúlyok szemléltetése  5. Landolf-féle reakció A réz-szulfát - vas reakcióban fejlődő hő kimutatása  6. Az atomos hidrogén reakcióképességének szemléltetése félmikro-technikával A hidrogéngáz redukáló tulajdonságainak bemutatása  7. A sósav reakciója fémekkel Híg kénsav reakciója fémekkel  8. A H2S mint redukálószer A H2S oldása vízben, vizes oldatának kémhatása  9. A jód reakciója keményítővel A kénsav redukciója szénnel  10. SO2 oldódása vízben (kénessav szökőkút) A jód és az luminium reakciója (35 pont)

100 % - 85 %  jeles,   84 % - 75 %   jó,   74 % - 65 %   közepes,   64 % - 50 %   elégséges

	Évfolyam záró zárthelyi
1. 318,00  nátrium-karbonát oldatot 49 tömeg% kénsavoldattal semlegesítünk. A keletkező CO2 eltávolítása után megmaradt oldat 14 tömeg% nátriumszulfátot tartalmaz. Hány tömeg%-os volt a kiindulási  nátrium-karbonát oldat?

Atomtömegek: Na: 23,    O: 16    H: 1    S: 32    C: 12 (10 pont)

2. Ismertessen (reakcióegyenlet felírásával) 2,2 kísérletet, amellyel a H2O2 és a H2S legjellemzőbb tulajdonságait szemlélteti. (4 pont)

3. Állítson elő HCl-gázt, H2S-t, Br2-t, H2-t. Reakcióegyenletekkel írja le. (4 pont)

4. Ha H2SO4-t olyan NaOH-val reagáltatunk, amelyik régebben készült, gázfejlődést tapasztalunk. Mi a jelenség magyarázata? (1 pont)

5. A táblázat üresen maradt rovataiba írja be az egymással sav-bázis reakcióba lépő molekulákból, ionokból keletkező termékek képletét. Ha nincs reakció o jelet írjon) A táblázat alá írja le a reakciókat is, jelölje melyik anyag sav, ill. bázis, melyik folyamat autoprotolízis. (15 pont )                                       NH3   Cl-     NH4+    HCO3-   H3O+    H2
H2O

OH-
6. Válaszoljon a következő kérdésekre! (4 pont)                             H3O+
NH3


[image: image1.png]



a) Milyen reakciótípus ábráját látja?  b) Írjon fel rá példát és egy elvégzett kísérletet!  c) Mi a feltétele annak, hogy két anyag közt ilyen típusú termokémiai reakció játszódjon le?  d) Definiálja az ilyen termokémiai folyamat fogalmát.

7. Melyik reakció egyensúlyi állapota NEM változik meg, ha zárt rendszerben az egyensúlyi gázelegy térfogatát felére csökkentjük.

a) N2(g) + 3 H2(g)    2 NH3(g)                                 b) CO(g) + NO2(g)  CO2(g)  + NO(g)
c) 2 SO2(g) + O2(g)  2 SO3(g)                                 d) 2 NO2(g)   N2O4(g)
Válaszát indokolja meg! Hozzon fel példát az elvégzett kísérletek közül az egyensúly nyomásváltozással való eltolására! A kísérlet nagyon rövid lényegét adja meg! (4 pont)

8. A felsorolt vegyületek közül melyek hidrolizálnak vizes oldatban? (Húzza alá)

K2SO4   Na2SiO3   NaCl   Na3PO4   NaNO3   KCl   Na2CO3   NH4Cl

Milyen lesz a kémhatása az egyes esetekben a vizes oldatnak? Írja fel a hidrolízis egyenleteit! (8 pont)

Összesen 50 pont

A gyakorlati jegy az egyéni feladat és a gyakorlati vizsga érdemjegyének számtani átlaga.

100 % - 85 %  jeles,   84 % - 75 % jó,   74 % - 65 % közepes,   64 % - 50 % elégséges

	Tanszékvezető aláírása:


	Oktató aláírása:




Mikrotanítás elemzési szempontjai

	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Jó volt-e az óra anyagának kijelölése? Világos volt-e a cél megjelölése?
	
	
	
	
	

	2. A cél elérése összhangban állt-e a tantárgyi dokumentumokkal?
	
	
	
	
	

	3. Voltak-e szakmai hibái? Kijavította-e azokat?
	
	
	
	
	

	4. Pontosan, szakszerűen fogalmazott-e?
	
	
	
	
	

	5. Egyszerűsített-e, azok szükségesek, helyén valók voltak-e?
	
	
	
	
	

	6. Az ismeretegység logikailag befejezett volt-e?
	
	
	
	
	

	Tartalom (max. 12 pont)
	
	
	
	
	


	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Az óra felépítése összhangban volt-e tartalmával?
	
	
	
	
	

	2. Az óra típusát jól választotta-e meg?
	
	
	
	
	

	3. Megfelelő volt-e az óra beosztása, az egyes részek aránya?
	
	
	
	
	

	4. Tekintettel volt-e a tanulók fejlettségi szintjére?
	
	
	
	
	

	5. Tükrözte-e az óra a felkészülést, az alapos tervezést?
	
	
	
	
	

	6. Voltak-e az órának mintaszerű részei? (Melyek?)
	
	
	
	
	

	Az óra felépítése (max. 12 pont)
	
	
	
	
	


	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Kihasználta-e más tárgyakkal a koncentrálási lehetőségeket?
	
	
	
	
	

	2. Munkáltatta-e a tanulókat?
	
	
	
	
	

	3. Gyakran támaszkodott-e a közös munkára, a meglévő ismeretekre?
	
	
	
	
	

	4. Az alkalmazott módszer segítette-e a tanulók gyakorlati készségének fejlesztését?
	
	
	
	
	

	5. Felmérte-e a tanulók előismereteit, épített-e arra?
	
	
	
	
	

	6. Munkastílusa, hozzáállása segítő, biztató volt-e? 
	
	
	
	
	

	Az óra nevelési szempontjai, a tanár személyisége (max. 12 pont)
	
	
	
	
	


	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Az alkalmazott módszer összhangban állt-e a tartalommal?
	
	
	
	
	

	2. Kihasználta-e a kísérleti bemutatás és szemléltetés legjobb lehetőségeit? 
	
	
	
	
	

	3. A kísérlet típusa jól megválasztott volt-e?
	
	
	
	
	

	4. Esztétikus, jól kivitelezett volt-e a kísérlet?
	
	
	
	
	

	5. Helyes szempontokat adott-e meg a kísérletek megfigyeléséhez?
	
	
	
	
	

	Az alkalmazott módszer (max. 10 pont)
	
	
	
	
	


	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Az összes felhasznált szemléltetési mód összhangban állt-e egymással?
	
	
	
	
	

	2. Felhasználta-e a kísérletekből levonható tapasztalatokat?
	
	
	
	
	

	3. Kérdései segítették-e, irányították-e a tanulók munkáját?
	
	
	
	
	

	4. Az adott szakanyag megtanításához a legmeg-felelőbb szemléltető rendszert választotta-e?
	
	
	
	
	

	5. Megpróbálta-e az ismereteket még az órán rögzíteni, gyakoroltatni?
	
	
	
	
	

	A megtanítás órai kivitelezése, ismeretek gyakorlása, módszerek 
(max. 10 pont)
	
	
	
	
	


	Mindösszes pontszám:
	
	
	
	
	


Válaszok a kérdésekre: Tökéletes megoldás      2 pont                                     A maximális pontszám: 56 pont

                                       Némi hibával               1 pont
                                       Hibás, nem megoldott  0 pont
Résztvevők:  1. ........................................................      2. ..............................................................

                      3. .......................................................       4. .............................................................

                      5. ........................................................
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